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FAKTORIÁL  
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Příklad: 
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]120
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lze také rozepsat 
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obecně – máme-li dva faktoriály, lze větší z nich rozepsat pomocí menšího:
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Příklad: 
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 ZDROJ 1 (24/1.22c)             v jednotlivých zlomcích rozepíšeme výrazy pomocí menšího faktoriálu:    
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 v jednotlivých zlomcích zkrátíme faktoriály:
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roznásobíme závorky:
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Podmínky: 
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                                 výsledná podmínka:        
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příklad: V košíku je 12 jablek a 10 hrušek. Petr si má z něho  vybrat buď jablko nebo hrušku tak, aby Věra, která si po něm vybere jedno jablko a jednu hrušku, měla co největší možnost výběru. Určete, co si má vybrat Petr.






 ZDROJ 1 (11/1.5)       
     
[image: image19]
pokud si Petr vybere jablko, zbývá v košíku 11 jablek a 10 hrušek

Věra si vybírá 1 jablko z 11 jablek a 1 hrušku z 10 hrušek - podle kombinatorického pravidla součinu má Věra  
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[image: image21]
pokud si Petr vybere hrušku, zbývá v košíku 12 jablek a 9 hrušek

Věra si vybírá 1 jablko z 12 jablek a 1 hrušku z 9 hrušek - podle kombinatorického pravidla součinu má Věra  
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Petr si má vybrat jablko.
příklad: Určete, kolika způsoby lze na šachovnici 8x8 vybrat dvě různobarevná políčka tak, aby obě neležela v téže řadě ani v témže sloupci.







 ZDROJ 1 (11/1.2)      
    
[image: image23]
šachovnice 8x8: 64 políček (32 bílých, 32 šedých)

pokud vybereme první šedé políčko: 32 možností, druhé políčko musí být bílé: 24 možností (32-8=24: musíme vynechat bílá políčka v řadě i sloupci, kde je vybrané šedé políčko)

kombinatorické pravidlo součinu:
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pokud vybereme první bílé políčko, dostaneme stejný výsledek

Políčka lze vybrat 768 způsoby.
příklad: K sestavení vlajky, která má být složena ze tří různobarevných vodorovných pruhů, jsou k dispozici látky barvy bílé, červené, modré, zelené a žluté. 







ZDROJ 1 (14/1)      
A, určete počet vlajek, které lze sestavit
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variace bez opakování
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Pruhy mají být různobarevné a záleží na pořadí – máme volná 3 místa a celkem 5 barev - jde o variace bez opakování:
    
[image: image27.wmf](

)

(

)

60

3

4

5

!

2

!

2

3

4

5

!

2

!

5

!

3

5

!

5

5

,

3

=

×

×

=

×

×

×

=

=

-

=

V





lze použít také kombinatorické pravidlo součinu:
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Lze sestavit 60 vlajek.
B, kolik z nich má uprostřed modrý pruh?


[image: image29]
Modrý pruh je pevně umístěn uprostřed, máme volná 2 místa a celkem 4 barvy – jde o variace bez opakování:
    
[image: image30.wmf](

)

(

)

12

3

4

!

2

!

2

3

4

!

2

!

4

!

2

4

!

4

4

,

2

=

×

=

×

×

=

=

-

=

V






lze použít také kombinatorické pravidlo součinu:
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Vlajek s modrým pruhem uprostřed je 12.

C, kolik z nich má modrý pruh?

Modrý pruh lze umístit nahoru, uprostřed, dolů – celkem 3 možnosti.

Použijeme výsledek příkladu B, dostaneme:
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Vlajek s modrým pruhem  je 36.

příklad: Určete počet všech devítimístných telefonních čísel, v jejichž zápisu je každá z deseti číslic kromě devítky.

ZDROJ 1 (23/1.19a)      
k dispozici máme číslice:
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celkem 9 číslic na 9 míst, číslice se nebudou opakovat
1. způsob řešení:

1.místo lze obsadit 9 číslicemi, 2.místo lze obsadit 8 číslicemi, atd.
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výpočet:
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permutace bez opakování:
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2. způsob řešení:

jedná se o permutace bez opakování z 9 prvků:
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příklad: 
jsou dány cifry 
[image: image39.wmf]7
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, určete počet všech

pěticiferných přirozených čísel sestavených z těchto cifer, ve kterých se

cifry neopakují

1. způsob řešení:
1.místo lze obsadit 7 číslicemi 
[image: image40.wmf]7
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, pokud by číslo začínalo nulou, není pěticiferné

2.místo lze obsadit 7 číslicemi – může tam být nula, ale ne číslice, která je již na 1.místě

3.místo lze obsadit 6 číslicemi – nesmí zde být číslice z 1. a 2.místa

4.místo lze obsadit 5 číslicemi , 
5.místo lze obsadit 4 číslicemi 
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výpočet:
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2. způsob řešení:
jedná se o pětičlenné variace bez opakování z 8 prvků: 
[image: image43]    
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je nutné odečíst čísla začínající nulou: 
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celkem:
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příklad: 
Zvětší-li se počet prvků o dva, zvětší se počet tříčlenných variací bez opakování 

A, desetkrát

B, o 150.                          Určete původní počet prvků.

označme původní počet prvků
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A, sestavíme rovnici:
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původní počet prvků je 3
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B, sestavíme rovnici:
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původní počet prvků je 5
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ZDROJ 1:

Matematika pro gymnázia – Kombinatorika, pravděpodobnost, statistika                                 doc. RNDr. Emil Calda, CSc., prof RNDr. Václav Dupač, DrSc.                                                     Prométheus 1993                                                                                 ISBN 80-7196-147-7
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Vlastimil Zlatohlávek.





















































































































POČET MOŽNOSTÍ PRO OBSAZENÍ MÍST PĚTICIFERNÉHO ČÍSLA


kombinatorické pravidlo součinu
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POČET MOŽNOSTÍ PRO OBSAZENÍ MÍST TELEFONNÍHO ČÍSLA


kombinatorické pravidlo součinu
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